

История школьного музея Боевой Славы

В 1965 г. Совет министров РСФСР принял решение об организации Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (ВООПИиК) – добровольной самоуправляющейся организации, обладающей полной финансовой самостоятельностью. Его целью было привлечение общественности к сохранению культурного наследия страны. Общество имело право на создание музеев, организацию выставок, проведение конференций и семинаров.

В Атюрьевском районе в 1967 году также было создано районное отделение Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры

Основное внимание районной организации Общества было уделено знаменательной дате – 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Директором Атюрьевской средней школы в 70-е годы XX века был Боронин Николай Николаевич- участник Великой Отечественной войны, орденосец, Заслуженный учитель Мордовской АССР, учитель истории, Член ВООПИиК. Он и возглавил работу по организации в школе Комнаты Боевой Славы.

Работа началась еще задолго до выхода постановления правительства. Уже к 50- летию Великой Октябрьской Социалистической революции (1967 г) в школе был собран богатый материал. Работали все: и учителя, и ученики. Встречались с участниками Великой Отечественной войны, с родственниками погибших, записывали их рассказы. Собрано много документов: письма, грамоты, благодарности, орденские книжки, партийные и военные билеты. Весь этот материал был оформлен в альбомах.

Комната Боевой Славы была открыта 9 мая 1967 года. Комнатой это назвать трудно. Весь материал располагался в коридорах 1 и 2 этажей старого здания школы.

В 1975 году школу посетил Герой Советского Союза М.П. Девятаев. Посадил дерево на аллее Героев.

Школьники вели переписку с родственниками Героев Советского Союза, уроженцев Атюрьевского района А.Г.Махрова, Е.Г.Акиняева, Ф.Ф.Коновалова. Собраны сведения о жизни Героев.

А.Г.Махров, выпускник нашей школы 1939 года и учитель этой же школы до 1941 года, часто бывал в гостях у ребят. В 1979 году Алексей Григорьевич умер и похоронен на городском кладбище г. Рига рядом с могилой народного поэта Латвии Яна Райниса.

На общем собрании учителей и учащихся было решено ходатайствовать о присвоении новой улицы райцентра имени А.Г.Махрова. Ходатайство было удовлетворено, и шефом новой улицы была назначена наша школа.

Летом 1984 года группа «Поиск» организовала встречу учеников с семьей героя. На встрече были жена, дочь и сестра А.Г.Махрова. Школьники оформили и выслали жене Махрова А.Г. альбом с материалами о ее муже.

В 1974 году руководителем Комнаты Боевой и трудовой славы был назначен учитель истории Зеленов Михаил Яковлевич.

29 октября 1978 года в честь 60- летия ВЛКСМ произошло торжественное открытие и переименование Комнаты Боевой и трудовой славы в историко- краеведческий музей.

20 февраля 1979 года историко- краеведческий музей Атюрьевской средней школы №1 официально получил свидетельство № 3506 о присвоении звания « Школьный музей» за большую поисково- исследовательскую, общественно- полезную работу, создание интересной экспозиции и успехи в коммунистическом воспитании учащихся по результатам республиканского смотра работы школьных музеев.» В последний раз звание подтверждено 9 июля 1982 года, о чем свидетельствует паспорт школьного музея.

Музей имел следующие отделы:

1. Дореволюционное прошлое с. Атюрьево
2. Установление Советской власти в районе
3. Образование колхозов
4. Никто не забыт, ничто не забыто
5. Нумизматический отдел
6. Предметы труда и быта мордвы.
7. История школы.

В распоряжении музея имелось (1979 г)- 200 экспонатов, (1982 г) более 500 экспонатов, (1985 г)-800 экспонатов, из них 100 подлинных.

В период подготовки к 60- летию Великого Октября краеведы школы вели тематический поиск «Установление Советской власти в Атюрьево». По крупицам собирали материал о продотрядовцах Михайлове И.В. и Бараеве Т. П., зверски замученных во время кулацкого мятежа 1918 года в с. Атюрьево. Поисковики переписывались с коллегами из Темникова.

Газета «Правда» от 28 января 1978 года писала: «В районном центре- селе Атюрьево открыт памятник борцам за Советскую власть- большевикам Михайлову и Бараеву. В краеведческом музее первой средней школы с. Атюрьево собраны материалы о славных продотрядовцах».

Н.И.Авдонин- краевед, член ВООПИиК, инвалид войны, Заслуженный учитель Мордовской АССР в своей статье «Из истории родного края», датируемой октябрём 1980 г. пишет: «История села Атюрьево была бы неполной, если не вспомнить о ценных экспонатах, собранных и бережно хранящихся в краеведческом музее средней школы №1. Среди них большой интерес представляет отдел материальной культуры древнего мордовского села: макет внутренней постройки и убранства мокшанской избы, инструменты ткачества и вязания, земледельческий инвентарь, вещи повседневного быта и обихода, разные находки, обнаруженные на территории Атюрьево и района.

В музее есть редкий портрет командира продармейского отряда И. В. Михайлова, найденный и скопированный в партархиве Мордовского обкома КПСС. Есть альбом о пребывании в школе Героя Советское Союза Михаила Петровича Девятаева 12 апреля 1975 года.

Много интересного материала собрано о воспитаннике и почетном пионере этой школы Герое Советского Союза Алексее Григорьевиче Махрове. Большая работа проведена по сбору документов и материалов о немеркнущих годах Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. В альбоме «Как воевали наши отцы и деды» собрано не менее 40 детских сочинений, где бесхитростным и понятным для всех языком выражены слова благодарности и восхищения людям старшего поколения, чей подвиг спас мир от коричневой чумы фашизма. К сожалению, авторы этих строк через 7—10 лет останутся безвестными, так как их подписи не развернуты: Баина Д., Гусарова М. Еремкина П. и другие.

Хорошим примером для других школ является инициатива преподавателей и учащихся школы № 1 по сбору и написанию фронтовых воспоминаний участниками Великой Отечественной войны. Их сейчас собрано и подшито в отдельный альбом около сотни. Написаны полные биографии учителей-фронтовиков: Боронина Николая Николаевича, Кондрашкина Михаила Васильевича, Кшнякина Матвея Павловича, Кабаева Михаила Павловича».

Весь собранный материал находил свое отражение в экспозициях и выставках.

Созданы альбомы «Никто не забыт», «Дорогой героев», «Встреча с М.П.Девятаевым», «О прошлом нашего края», «История Атюрьевской средней школы», «Первые комсомольцы Атюрьево» и другие. При их создании использовались копии документов, вырезки из газет, фотографии.

Члены совета музея уточнили имена павших в годы Великой Отечественной войны атюрьевцев. Их оказалось 400. Эти имена были золотыми буквами начертаны на главном стенде школьного музея «Никто не забыт, ничто не забыто».

Советом музея велась летопись общественно- полезных дел школьников. Ребята участвовали в самодеятельности, вели поисковую работу, трудились в колхозах, собирали металлолом, помогали ветеранам войны и труда, вдовам фронтовиков, проводили концерты на полевых станах для тружеников полей, спортивные соревнования, военно - спортивные игры «Зарница» и «Орленок». Знамя дружины Атюрьевской средней школы - победителя игры «Орленок» хранится сегодня в школе.

В музее был стенд- карта, на которой от кружка с обозначением «Атюрьево» протянулись полтора десятка линий, соединяющих его с городами Советского Союза, с которыми члены Совета музея поддерживали связь.

Например, велась переписка с Реченским районом Гомельской области. В музее хранился документ, свидетельствующий о том, что Атюрьевский район во время Великой Отечественной войны оказывал посильную помощь Реченскому району. Было отправлено муки- 65 кг, мяса- 118 кг, пшеницы- 31 кг, пшеницы- 62 кг, картофеля- 6870 кг, масла- 1,4 кг. Шарфов-32, носков-175, варежек- 114, лаптей-135ложек-271, полотенец-53. Денег-13000 рублей, дров-5 кубометров и тд.

Перед празднованием 30- летия победы над Германией в школе был объявлен конкурс на лучший рисунок обелиска. Лучшим был признан эскиз ученика 10 а класса Татаркина Алексея. Обелиск был открыт 9 мая 1975 года. На нем высечена надпись: «В память о погибших учителях и

учениках в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. от коллектива Атюрьевской средней школы №1».

От обелиска шла аллея героев, в которой есть дерево, посаженное М.П. Девятаевым, Героем Советского Союза. На больших панно, установленных вдоль аллеи, отображалась вся история войны. Ежегодно 9 мая у обелиска проводилось возложение венков, митинги и несение вахты памяти.

21 апреля 1982 года к 112 годовщине В.И.Ленина открыт ленинский зал музея. Он содержал следующие отделы:

1. Ленин- вождь Октября
2. Политбюро ЦК КПСС
3. Ленина гений в делах поколений
4. Ленинская забота о благе народа.

В период с 1978 по 1983 годы в музее побывало 650 гостей. Проведено 50 экскурсий. В 1982 году за большую поисковую работу представителю Общественного Совета музея Анастасии Ивановне Еремкиной (в будущем –Главе Атюрьевского района) была вручена путевка на Всероссийский слет активистов школьных музеев в г. Свердловск. Доклад ее был отмечен специальной поощрительной грамотой и призом.

Актив музея:

Зеленов М.Я.- учитель

Еремкина А.И.

Верясов В.Н.

Полькина В.

Сяткина О

Черакшева

Чепайкина

Сивова Н.В.- учитель

Бельская Г.Е.- учитель

Стяпин А.Д.- учитель

Но нельзя не отметить активную работу по сбору материалов для музея Стяпиной Е.М. Равочкиной Л.И,Сюняевой А.А., Аверяскиной И.И.

В 1988 году было построено новое здание школы. При переезде многие экспонаты и документы были утеряны. В новой школе не нашлось места для драгоценного материала, собранного поколениями школьных поисковых групп. Весь материал хранился в шкафах кабинета истории целое десятилетие.

В 2001 году по инициативе директора школы Сюняевой Алии Абидуллоовны началось восстановление музея. Было выделено помещение- самый большой кабинет в школе. И вновь работа закипела, только теперь по восстановлению утерянной информации. Все началось сначала. Группой «Поиск» по -прежнему стал руководить Зеленов М.Я, вернувшийся в школу после работы заведующим Атюрьевским РОНО. Создали новый стенд «Никто не забыт, ничто не забыто», только теперь на нем значатся фамилии 537 уроженцев с. Атюрьево, погибших в годы войны. Новые фамилии (137) появились благодаря работе группы «Поиск». Ребята во главе с М.Я.Зеленовым внесли поправки в книгу «Память» Мордовии- добавили имена погибших земляков, незаслуженно забытых.

9 мая 2005 года к 60- летию Победы благодаря усилиям Сюняевой А.А. на территории школы был открыт новый обелиск, посвященный учителям и ученикам, погибшим в Великой Отечественной. Вахта памяти проходит ежегодно. 5 дней перед Днем Победы и 3 дня после него лучшие старшеклассники школы стоят в почетном карауле у обелиска с надписью: «Люди, покуда сердца стучатся, помните, какой ценой завоевано счастье». В день Победы у обелиска проводится школьный митинг памяти.

С 2015 по 2020 годы Комнатой Боевой Славы руководила учитель истории Попкова Марина Григорьевна. Вместе с группой «Наследие» она работала над сохранением памяти уроженцев Атюрьевского района участников ВОВ, локальных конфликтов.

22 ноября 2022 года присвоен статус музея , свидетельство № 21680

С октября 2024 года действует кружок «Музейное дело», в который входят 15 учеников 7а, 9б и 10 классов. Руководитель кружка Малкина Н.Г.

. Установлены стеллажи и шкафы для экспонатов, пополнилась материальная база.

На сегодняшний день (декабрь 2024) в школьной комнате Боевой Славы имеется:

Стенды:

1. «Выпускники школы- участники локальных войн»
2. «Учителя- участники Великой Отечественной войны»
3. «Герои Советского Союза, уроженцы Атюрьевского района»
4. Ордена Великой Отечественной войны
5. Дни воинской Славы России
6. Города- герои
7. Маршалы Победы
8. Портрет выпускника школы Атманзина Сергея, погибшего при исполнении интернационального долга в Республике Афганистан
9. Портрет выпускника школы Равочкина Николая, погибшего при исполнении воинского долга по наведению Конституционного порядка в Чеченской Республике
10. Копии наградных документов выпускников школы, участников войны в демократической республике Афганистан.
11. Каска, смертный медальон и записка Сергеева И.С.- уроженца с.Шалы, погибшего под Ржевом в 1942 году и найденного поисковым отрядом «Тризна» в 2014г.
12. Экспонаты, найденные в ходе раскопок на местах сражений Великой Отечественной в Калужской области подмосковным поисковым отрядом «Тризна»:

Масленка

Армейская фляга

Корпус осколочного 76мм снаряда

Корпус 45 мм снаряда

Каска стальная

Гильза сигнальной ракетницы

Саперная лопата

Кружка

Ложка

Фильтр противогаза

Дисковый магазин пулемета Дегтярева

Рожковый магазин

Гильзы пулевые

Ручки и кожух стальной ручной гранаты РГД-33

Хвостовое оперение и наконечник минометного снаряда

Кирка

Опасная бритва

13. Пионерское знамя Атюрьевской средней школы №1, горн, 2 барабана
14. Знамя военной - спортивной игры «Орленок» - реликвия Атюрьевской школы №1
15. Газета «Красная звезда» 27.11.1941 г. выпуска (оригинал)
16. Газета «Колхозная жизнь» Аюрьевского района периода Великой Отечественной войны -3 экземпляра (оригиналы)
17. Газета «Правда» от 9.05.1945г.(копия)
18. Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной Войне 1941-1945г.г.» (оригинал)
19. Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной Войне 1941-1945г.г.» (оригинал)

20. Оригиналы красноармейских и орденовских книжек, благодарности Верховного Главнокомандующего, удостоверение о награждении медалью «За оборону Сталинграда».
21. Письма Героя Советского союза А.Г. Махрова.
22. Письма Владимира Григорьевича Акиняева брата Героя Советского союза Е.Г. Акиняева
23. Письмо Героя Советского союза Чудайкина Владимира Ивановича, 1925 г. рождения, поисковой группе Атюрьевской СОШ №1 «Наследие».
24. Копии наградных листов- уроженцев Атюрьевского района
25. Свидетельство об окончании средней школы (оригинал)
26. Электронная база на уроженцев Атюрьевского района награжденных боевыми орденами и медалями (1032 человека).
27. Электронная - информационная база на уроженцев Атюрьевского района погибших в плену.
28. Электронная база на участников Первой мировой войны, погибших, пропавших без вести, бывших в плену, награжденных солдатским Георгиевским крестом и медалью «За храбрость» (842 чел.)
27. Воспоминания заслуженного учителя МАССР Матвея Павловича Кшнякина «В плену» (копия)
28. Альбом «Возгорелось ли из искры пламя?»- о деятельности школ в преддверии 50- летия Великого Октября.» (1967 г.)
- 29 анкет фронтовиков «Судьбы Бессмертного полка»

Разделы КБС

1. «Выпускники школы- участники локальных войн»
2. «Учителя- участники Великой Отечественной войны»
3. «Герои Советского Союза, уроженцы Атюрьевского района»
4. «Никто не забыт. Ничто не забыто»
5. Ордена Великой Отечественной войны
6. Дни воинской Славы России
7. «Я убит подо Ржевом»
8. Экспонаты, найденные в ходе раскопок на местах сражений Великой Отечественной в Калужской области подмосковным поисковым отрядом «Тризна»:
9. История Атюрьевской средней школы, ее пионерского и комсомольского движений
10. Газеты периода Великой Отечественной войны
11. Электронная база на уроженцев Атюрьевского района, участников Великой Отечественной войны (1032 человека).
12. Электронная база на участников Первой мировой войны, погибших, пропавших без вести, бывших в плену, награжденных солдатским Георгиевским крестом и медалью «За храбрость» (842 чел.)
13. Гордость школы- выпускники

К знаменательным событиям оформляются выставки. В школе ведется исследовательская и проектная деятельность в данном направлении. Некоторые работы получили высокую оценку на республиканском уровне.

1. «Учителя школы- фронтовики»
2. «Возвращение»- о судьбе Сергеева И.В., погибшего в 1942 г под Ржевом и перезахоронении его останков, поднятых в результате поисковой операции межрегиональной группой «Тризна» в 2014 г.
3. «История местного отделения ВООПИиК»
4. «Рассказы старых фотографий»-об участнике ВОВ Плешакове А.А.
5. «Улицы села Атюрьево»

6. «Махров Алексей Григорьевич- Герой Советского Союза»
7. «Акиняев Егор Григорьевич- Герой Советского Союза»
8. «Связь времен. Военная история Мордовии и Атюрьевского района»
9. «И зазвонят опять колокола»
10. «История моей семьи в истории Великой Отечественной войны»
11. «Летопись моей школы»
12. «Шалинская сторона»
13. «Топонимика моей республики»
14. «Обряды Атюрьевской мордвы»
15. «Выпускники Атюрьевской средней школы-участники Великой войны»
16. «Судьба солдата Сиркина Ф.Г.»
17. «У войны не женское лицо. Девушки Атюрьевского района на фронтах Великой Отечественной»
18. «Тамбовцев Г.П.- история подвига выпускника школы- участника Вов»
19. «История моего рода в истории народа».
20. «Ученый из народа. И.Н.Пиксин- доктор медицинских наук- наш земляк»
21. «История села Оброчное в истории моей семьи»
22. Солдаты Брестской крепости- уроженцы Атюрьевского района»
23. Уроженцы Атюрьевского района в составе 326 Рославальской краснознаменной стрелковой дивизии.

Благодаря энтузиастам музей продолжает жить.

Главное для нас- сохранить те материалы, ту память, которую передали нам прошлые поколения учителей и учеников. Надо чтобы школьники знали историю своей страны и своего села, помнили, уважали всех, кто сражался за нашу Родину в периоды, когда ей угрожала опасность. Сегодня настало время нам встать на защиту памяти героев. Память – это то, чего у нас не отнять никому. И мы будем верны этой памяти, потому что мы наследники героических поколений людей